

К ВОПРОСУ О ПРИВАТИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Савицкий А.С., Савицкая Т.Б.

Составной частью мер, предусмотренных и одобренных Верховным Советом Республики Беларусь в Программе перехода Республики Беларусь к рыночной экономике, являются разгосударствление и приватизация объектов государственной собственности. В результате реализации Программы значительная часть предприятий республики должна быть преобразована в акционерные общества, арендные, коллективные предприятия, хозяйственные товарищества, другие формы хозяйствования и, в конечном итоге, создана многоукладность в экономике, обеспечено реальное многообразие форм собственности, сформированы субъекты рыночных отношений - независимые, самостоятельные, экономически ответственные товаропроизводители.

На основе опыта Витебского комбината шелковых тканей и Витебского АО "Витебские ковры" можно предложить следующий алгоритм приватизации для государственных предприятий текстильной и легкой промышленности.

Первым этапом в процессе приватизации предприятия является решение трудового коллектива о его приватизации и составление предложения на приватизацию объекта государственной собственности, в котором указываются инициаторы приватизации, назначение объекта и его основная специализация, предполагаемая форма, сроки приватизации, источники средств для выкупа объекта.

После принятия решения о приватизации объекта государственной собственности его трудовой коллектив подает заявку на приватизацию. В качестве заявки выступает проект договора выкупа имущества, в котором предусматриваются права и обязанности сторон. Вместе с заявкой трудового коллектива в Госимущество Республики Беларусь подаются необходимые материалы для приватизации предприятия: проект договора безвозмездного пользования имуществом, выписка из решения о регистрации предприятия, его устав.

В уставе определяются предмет и цель деятельности предприятия, структура управления и порядок выбора или назначения на руководящие должности, порядок ликвидации и реорганизации, его место нахождения, указывается величина уставного фонда. Устав также содержит порядок отчислений в фонды накопления, потребления, валютный, а также порядок распределения прибыли.

На основании вышеуказанных документов для преобразования предприятия в коллективную форму собственности разрабатывается Устав коллективного предприятия.

Для приватизации предприятия одним из существенных мероприятий является расчет бизнес-плана и составление коммерческого паспорта (чек - формата), в которых были бы определены ассортимент, объем выпускаемой продукции, прибыль, численность промышленно-производственного персонала, поставщики сырья и материалов, потребители продукции, приведены сведения об активах объекта приватизации, его территориальной характеристике, о состоянии рынка.

После принятия положительного решения Госимуществом Республики Беларусь по заявке трудового коллектива, на следующем этапе приватизации создается комиссия по приватизации государственного имущества. В функции комиссии входит: инвентаризация и оценка стоимости основных средств, капитальных вложений, долгосрочных и текущих финансовых активов, запасов и затрат; со-

ставление актов оценки объектов непроизводственного назначения; оценка финансовых пассивов и статей баланса, исключаемых из оценочной стоимости; проведение необходимой разъяснительной работы в трудовом коллективе.

На основании проведенной оценки, составляется сводный акт оценки стоимости имущества предприятия с выделением стоимости государственного имущества.

По завершении работы комиссии Госимущество на основе предоставленных приватизационных документов осуществляет оформление акта купли-продажи, которое и следует считать завершением приватизации. Органы по проведению приватизации обеспечивают публикацию в печати и в других средствах массовой информации сведений об основных технико-экономических показателях приватизируемого предприятия.

Выкупленное коллективное предприятие затем определяет наиболее эффективную для него хозяйственно-правовую форму.